

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационное исследование
Саетгареевой Алиси Абелгасовны на тему: «Криминалистическое
обеспечение расследования уголовных дел об организации преступного
сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)»,
представленное на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)**

Диссертационное исследование Саётгареевой Алиси Абелгасовны посвящено актуальной проблеме, существующей в теории криминалистики и практической деятельности – проблеме качественного и эффективного расследования дел о преступлениях, совершенных организаторами и участниками преступных сообществ.

Актуальность темы во многом определяется тем, что организованная преступность посягает на целый комплекс значимых общественных отношений и старается установить контроль над наиболее важными сферами жизнедеятельности государства. Кроме того, деяния, совершаемые в составе преступного сообщества, отличаются высоким профессионализмом исполнения, особой дерзостью и цинизмом, носят тяжкий характер. Противодействие организованной преступности является одним из центральных функций деятельности органов охраны правопорядка. Однако проведенный анализ свидетельствует об имеющихся недостатках в деятельности правоохранительных органов по расследованию рассматриваемых преступлений. Наглядно это демонстрируют и результаты судебного рассмотрения уголовных дел изучаемой категории, по итогам которых в части предъявленного обвинения об организации преступного сообщества и участия в нем, суды выносят реабилитирующие решения.

Отмеченные обстоятельства свидетельствуют о необходимости исследования практических проблем в целях устранения недостатков при выявлении, расследовании и раскрытии преступлений о функционировании преступной организации и участия в нем, организации процесса доказывания значимых обстоятельств, устранения пробелов в сборе целостной и

непротиворечивой совокупности данных о криминальной деятельности, в том числе сведений о формировании совместного умысла, ролях и степени участия конкретных организаторов и исполнителей, наличии единого центра аккумуляции доходов, полученных от совершения уголовно наказуемых деяний.

Неоспоримые аргументы совершения уголовно наказуемых деяний в составе преступного сообщества не представляется возможным добыть без тщательного исследования криминалистических особенностей организации преступного сообщества или участия в нем, выявления взаимосвязи между ее элементами, определения возможностей использования знаний о личности участников преступного сообщества.

Вышеперечисленное подчеркивает актуальность проведенного диссертационного исследования.

Соискатель правильно определил объект и предмет исследования, на их основе сформулировал и достиг цели, поставил и успешно, с использованием методов научного познания, решил задачи исследования.

Надлежащая степень достоверности научных результатов диссертационного исследования обеспечена достаточной теоретической и эмпирической базой. В работе убедительно представлены результаты анализа и обобщения следственной практики и судебного рассмотрения уголовных дел. Диссертантом изучено 193 уголовных дела, опрошено 103 следователя МВД по РБ и следственного управления Следственного комитета РФ по РБ, оперативных подразделений органов дознания МВД и УФСБ по РБ, имевших отношение к расследованию преступлений об организации преступного сообщества и участия в нем, что свидетельствует о репрезентативности исследования и о личной роли автора в его проведении.

Предъявленные А.А. Саэтгареевой научная новизна диссертационного исследования и положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о теоретической и практической значимости данного диссертационного исследования, а также о несомненных способностях автора правильно и

последовательно формулировать научные проблемы, находить оптимальные пути их решения, умело и эффективно использовать концептуальные подходы и научные методы исследования.

В целом работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, выводы, предложения и рекомендации, представленные в ней, могут быть использованы в системе выявления, раскрытия и расследования преступлений об организации преступного сообщества и участия в нем; при проведении отдельных следственных действий, осуществлении взаимодействия между сотрудниками правоохранительных органов, а также государственных учреждений и коммерческих организаций. Теоретические положения и практические рекомендации могут быть применены в учебном процессе образовательных учреждений, а также для профессиональной переподготовки сотрудников правоохранительных органов.

Все разделы исследования логически взаимосвязаны и методологически грамотны. Содержание соответствует заявленной в названии проблеме; выводы, предложения и рекомендации информативны, что свидетельствует об их достоверности и обоснованности.

Полученные соискателем результаты представлены в необходимом объеме в научных статьях (в 10, в том числе – в 5 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований), прошли требуемую для работ такого рода апробацию. Имеющиеся акты внедрения материалов диссертации подтверждают значимость и высокую практическую и теоретическую востребованность исследования А.А. Саетгареевой.

Таким образом, диссертационное исследование А.А. Саетгареевой на тему «Криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)» является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей

значение для развития криминалистики и иных наук уголовно правового профиля, в полной мере соответствующей паспорту научной специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки) и отвечающей требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Саетгареева Алися Абелгасовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

Заведующая кафедрой криминалистики
Института права Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования

«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор юридических наук, профессор

«25» октября 2023 г.

 И.А. Макаренко

Сведения о научном руководителе:

Макаренко Илона Анатольевна, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание: профессор; должность: заведующая кафедрой криминалистики

Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»;
450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, дом 32

Телефон: 8-347-228-88-14, факс: 8-347-228-90-30

e-mail: ilona475@mail.ru



Подпись	Макаренко И.А.	
достоверно	«25» 10	2023г.
Зам. начальника общего отдела УУНИТ	Т.М. Шамсутдинов	
	Шамсутдинов Т.Р.	